



گزارش برگزاری مراسم تجلیل از بهورزان، مراقبان سلامت و مربیان بهورزی در مشهد مقدس

بزرگداشت در جوار امام مهربانی‌ها

مریم مومن نژاد

عضو هیأت تحریریه و کارشناس
دفتر فصلنامه بهورز



مشهد و نمایندگان مجلس شورای اسلامی شهر مشهد و با حضور بهورزان، مراقبان سلامت و مربیان نمونه کشور در سالن همایش مجتمع شهدای سلامت این دانشگاه برگزار شد.

فعالان عرصه بهداشت و ارتقای سلامت جامعه

رئیس دانشگاه علوم پزشکی مشهد ضمن خیر مقدم به مهمانان این همایش و آرزوی بهره‌مندی از برکات

همایش کشوری بهورز امسال نیز همچون سال‌های گذشته به میزبانی معاونت بهداشت دانشگاه علوم پزشکی مشهد در شهر امام مهربانی‌ها و در جوار مرقد مطهر ثامن الحجج (ع) در تاریخ ۱۳ دی ماه با حضور وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی، معاون بهداشت، رئیس کمیسیون بهداشت و اصل ۹۰ مجلس شورای اسلامی، رئیس مرکز مدیریت شبکه و جمعی از مسؤولان و کارشناسان وزارت و دانشگاه علوم پزشکی



ضرورت نگاه ویژه به «پیشگیری»

رئیس کمیسیون بهداشت و درمان مجلس شورای اسلامی در این همایش گفت: «اگر می‌خواهیم حوزه سلامت تقویت شود باید نگاه ویژه ای به موضوع پیشگیری داشته باشیم.» دکتر حسینعلی شهرباری افزود: «پیش از این به دولت پیشنهاد داده‌ایم که دوره ۲ ساله آموزش بهورزان به مانند معلمان و دیگر گروه‌ها به عنوان سوابق خدمتی این عزیزان لحاظ شود و در این جلسه، مجدد از دولت این درخواست را داریم و از دکتر ظفرقندی در سالروز میلاد فرخنده امام محمد باقر (ع) و سالگرد شهادت سردار دل‌ها، شهید قاسم سلیمانی می‌خواهیم نگاه ویژه‌ای به بهورزان و مربیان بهورزی داشته باشد. ما اگر می‌خواهیم که حوزه سلامت تقویت شود باید موضوع پیشگیری را به خوبی ببینیم و در کنار آن به نقش بی‌بدیل بهورزان و مراقبان سلامت پی ببریم.» دکتر شهرباری تأکید

معنوی حضور در جوار حرم علی ابن موسی الرضا (ع) گفت: فعالان عرصه بهداشت در خانه‌های بهداشت و مراکز بهداشتی نقش مؤثری در ارتقای سلامت جامعه دارند و در بحران‌های مختلف نظیر دوران کرونا اقدامات و فعالیت‌های آن‌ها در کنترل بیماری و مهار همه‌گیری بسیار اثر گذار بوده است.

دکتر محمود شبستری با بیان این‌که حدود هفت میلیون نفر تحت پوشش خدمات بهداشتی و درمانی دانشگاه علوم پزشکی مشهد قرار دارند از تلاش‌های بهورزان و مراقبان سلامت در استان خراسان رضوی تقدیر کرده و افزود: «با وجود این‌که سرانه سلامت این دانشگاه از میانگین کشوری پایین‌تر است اما کادر بهداشت و درمان با جان و دل تلاش می‌کنند تا خدمات به شکل مناسبی به مردم ارایه شود.»

وی ضمن گرامی‌داشت یاد و خاطره سردار شهید حاج قاسم سلیمانی گفت: علاوه بر خدمت‌رسانی این دانشگاه به بیش از ۵ میلیون نفر جمعیت ثابت در مشهد و ۱۶ شبکه بهداشتی و درمانی، به یک میلیون نفر جمعیت اتباع ساکن در این شهر نیز خدمات‌رسانی می‌شود. دکتر شبستری اضافه کرد: «در شهر مشهد روزانه ۳۰۰ هزار زائر نیز از خدمات بهداشتی بهره‌مند می‌شوند و در حال حاضر یک هزار و ۴۵ بهورز و دو هزار مراقب سلامت در مناطق زیر پوشش دانشگاه علوم پزشکی مشهد فعالیت دارند و با جان و دل برای حفظ سلامت مردم تلاش می‌کنند.»

رئیس دانشگاه علوم پزشکی مشهد با اشاره به این‌که در حال حاضر متوسط سرانه سلامت در کشور ۲ میلیون و ۹۰۰ هزار تومان است، گفت: «سرانه دانشگاه علوم پزشکی مشهد ۲ میلیون و ۵۰۰ هزار تومان است و البته در رقم اختصاص داده شده، جمعیت اتباع و زائران لحاظ نشده‌اند، بنابراین در صورت افزایش سرانه سلامت دانشگاه علوم پزشکی مشهد، می‌توان بسیاری از مشکلات و کمبودها را مرتفع کرد.»



امروز نظام سلامت کشورمان به ویژه در عرصه مراقبت‌های اولیه سلامت به الگویی کم نظیر در منطقه و جهان تبدیل شده است، این دستاورد بزرگ مدیون همت و تلاش‌های خستگی ناپذیر همه فعالان دلسوز این عرصه حیاتی است که در دورترین نقاط این سرزمین پهناور با خلوص نیت به خدمت رسانی مشغول هستند.

ارایه خدمات ایمن‌سازی و مراقبت از مادران باردار، کنترل بیماری‌های واگیر و ارایه آموزش‌های سلامت بخش مهمی از مسؤولیت‌های مهم و ارزشمند آنان است که با عشق و تعهد انجام می‌شود.

آمارها گواه روشنی در اثر گذاری بهورزان عزیز در ارتقای سلامت جامعه است، امید به زندگی در ایران امروز افزایش قابل توجهی یافته است و شاخص‌های مربوط به حوزه سلامت مانند کاهش مرگ و میر نوزادان، کنترل بیماری‌های عفونی، کاهش نرخ عوارض بیماری‌های مزمن به لطف تلاش‌های شما عزیزان محقق شده است که جای تقدیر دارد.

اکنون اقداماتی نظیر پوشش همگانی سلامت و طرح پزشک خانواده می‌تواند خدمات بهداشت و مراقبت‌های اولیه سلامت را به اقصی نقاط کشور برساند و دسترسی میلیون‌ها نفر را به خدمات جامع امکان‌پذیر سازد. این برنامه‌ها نه تنها موجب افزایش کیفیت زندگی مردم می‌شود بلکه



کرد: «ما همواره قدردان تلاش‌ها و زحمات مراقبان سلامت و بهورزان زحمتکش هستیم، عزیزی که تأثیرگذاری زیادی در حوزه سلامت شهری و روستایی داشتند و معتقدیم باید آن‌گونه که شایسته است قدردان این عزیزان باشیم.»

پیام دکتر پزشکیان

معاون بهداشت وزارت بهداشت درمان و آموزش پزشکی در ابتدای این مراسم پیام دکتر پزشکیان رییس جمهور کشورمان را قرائت کرد.

در این پیام آمده است: سلامت نعمت بی بدیلی است که در سایه آن جامعه پویا و شاداب شکل می‌گیرد، بهورزان، مراقبان سلامت و مربیان بهورزی ما در خط مقدم این جهاد بزرگ همواره چراغ امید حیات را برای مردم این سرزمین روشن نگه می‌دارند.





مردم در اقصی نقاط این کشور هستند». وی با بیان اینکه بزرگ‌ترین ویژگی بهورزی این است که بهورز از جنس مردم است و با زبان و گویش محل خدمت خود آشناست، خاطرنشان کرد: «بهورزان به‌طور همزمان هم آموزش‌های تئوری و هم آموزش‌های عملی را فرا گرفته و از منظم‌ترین سیستم‌های بهداشتی و حمایتی برخوردار هستند و به عنوان یک الگوی موفق در جهان معرفی شده‌اند و سازمان جهانی بهداشت و بسیاری از سازمان‌های بین‌المللی از عنوان بهورز استفاده می‌کنند».

دکتر ریسی با بیان این‌که پس از پیروزی انقلاب اسلامی، شاخص‌های بهداشتی به‌طور چشمگیری افزایش یافته است تصریح کرد: «شاخص امید به زندگی در ۴۰ سال پیش کمتر از ۵۵ سال بود و در حال حاضر این میزان به ۷۸ سال رسیده است و این افزایش طول عمر نتیجه و حاصل تلاش نظام

هزینه‌های درمانی را نیز کاهش می‌دهد. دولت‌قردان همت بلند همه بهورزان است، با اتکا به ظرفیت‌های ارزشمند آنان مسلم است که شبکه سلامت کشور را به جایگاه واقعی و شایسته خود می‌رسانند. یقین دارم با توکل به خداوند متعال و همراهی همه عزیزان، نظام سلامت کشور با قوت به مسیر درخشان خود ادامه خواهد داد و لازم می‌دانم از همه بهورزان، مراقبان سلامت و مریبان بهورزی و دست‌اندرکاران حوزه سلامت که برای رفاه و سلامت مردم تلاش می‌کنند، سپاسگزاری کنم، دعای خیر مردم همراه همیشگی شما باشد.

پوشش واکسیناسیون به حدود ۱۰۰ درصد رسیده است

معاون بهداشت وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی گفت: «پوشش واکسیناسیون در کشور تقریباً به ۱۰۰ درصد رسیده و سید واکسیناسیون در ایران بسیار بالاتر از دیگر کشورها بوده است». دکتر علی‌رضا رئیسی در همایش تقدیر از بهورزان و مراقبان سلامت نمونه کشوری که به میزبانی دانشگاه علوم پزشکی مشهد برگزار شد از همه بهورزان و مراقبان سلامت که در خط مقدم نظام سلامت در حال تلاش هستند تقدیر کرد و گفت: «بهورزان در طول تاریخ سلامت کشور همواره افتخار آفرین بودند و خالصانه در حال خدمت به



پایه‌های نظام سلامت

وزیر بهداشت درمان و آموزش پزشکی در همایش تقدیر از بهورزان، مراقبان سلامت و مربیان بهورزی ضمن گرامی‌داشت یاد و خاطره سردار حاج قاسم سلیمانی «مرد اخلاق و شجاعت» گفت: «ارتقای شاخص‌های سلامت کشورمان در جهان جای بسی افتخار دارد و کاهش مرگ و میر مادران باردار و نوزادان در ردیف بهترین آمارهای جهان است که محصول یک عمر تلاش افرادی است که خالصانه در این حوزه خدمت کردند».

دکتر محمدرضا ظفر قندی ضمن قدردانی از بهورزان، مراقبان سلامت و مربیان مراکز آموزش بهورزی خاطر نشان کرد: «سلامتی یک حق اساسی در کشور است و پیش‌نیاز سلامتی، بحث بهداشت، پیشگیری و آموزش عمومی سلامت است که امروز نیاز است بهورزان بیشتر روی آموزش عمومی سلامت کار کنند».

دکتر ظفر قندی با بیان اینکه بهورزان، مراقبان سلامت و مربیان بهورزان از پایه‌های نظام سلامت محسوب می‌شوند اظهار کرد: «مسیر سلامت به طور مرتب در حال تغییر و تحول است و باید حوزه سلامت خود و سیستم و نظام شبکه را با نیازهای جدید منطبق کنیم».

وزیر بهداشت با بیان این‌که نخستین خانه بهداشت کشور در سال ۱۳۵۵ در یکی از مناطق روستایی

سلامت و توسعه و پیشرفتی است که شکل گرفته است».

وی با اشاره به این‌که میزان مرگ و میر نوزادان در گذشته ۱۵۰ در هر ۱۰۰ هزار بود و امروزه این شاخص به کمتر از هشت رسیده است گفت: «میزان مرگ و میر مادران باردار از حدود هفتاد به ۱۸ مورد رسیده است و علاوه بر این مرگ و میر کودکان زیر ۵ سال، مراقبت از مادران باردار، پوشش واکسیناسیون و بسیاری دیگر از شاخص‌های سلامت نظیر دسترسی به آب سالم ارتقاء پیدا کرده است که این امر ثمره تلاش فعالان عرصه بهداشت به ویژه بهورزان است».

معاون وزیر بهداشت افزود: «پوشش واکسیناسیون در کشورمان تقریباً نزدیک به ۱۰۰ درصد است و امسال ۲ واکسن پونوموکوک و روتاویروس به چرخه واکسیناسیون کشور اضافه شد و سید واکسیناسیون در ایران بسیار بالاتر از دیگر کشورها بوده است».

دکتر ریسی تأکید کرد: «وزیر بهداشت، نگاه ویژه‌ای به همه بخش‌های حوزه سلامت از جمله موضوع بسیار مهم بهداشت و پیشگیری دارد و خبر خوب به بهورزان هم این‌که نگاهی ویژه در بحث مسکن آنان خواهد داشت و این‌که لایحه‌ای هم به مجلس شورای اسلامی برای اضافه شدن ۲ سال آموزش در سابقه خدمتی بهورزان ارسال خواهد شد».



رئیس جمهور: دولت قدردان همت بلند همه بهورزان است، با اتکا به ظرفیت‌های ارزشمند آنان مسلم است که شبکه سلامت کشور را به جایگاه واقعی و شایسته خود می‌رسانند. یقین دارم با توکل به خداوند متعال و همراهی همه عزیزان، نظام سلامت کشور با قوت به مسیر درخشان خود ادامه خواهد داد.



زندگی، جوانی جمعیت، پیشگیری از بیماری‌های غیر واگیر و تغذیه سالم موفق عمل کنیم». وی افزود: «علاوه بر این که نیروی انسانی و مسایل اقتصادی نیاز به ترمیم دارد باید ساختار هم اصلاح شود. این امر با اهمیت دادن به نظام شبکه، پزشکی خانواده و نظام ارجاع باید انجام شود». گفتنی است در این مراسم از ۵۱۸ بهورز، مراقب سلامت و مربی نمونه بهورزی در حوزه‌های جوانی جمعیت و فرزندآوری و آموزش بهورزی، دکتر سید جواد پریزاده و دکتر غلامحسن خدایی مدیر مسؤول نشریه بهورز به عنوان پیشکسوتان سلامت، رابطان نشریه بهورز و کارشناسان مسؤول بهورزی تقدیر شد. تقدیر شدگان در پایان مراسم و به طور نمادین شاخه گل‌هایی را به تمثال شهید قاسم سلیمانی اهدا کردند.

ارومیه ایجاد شد و امروز حدود ۱۸ هزار خانه بهداشت در مناطق روستایی فعال است یادآور شد: «در حال حاضر ۲۹ هزار بهورز در مناطق روستایی کشورمان در حال خدمت هستند که در مسیر ارتقای شاخص‌های سلامت تلاش می‌کنند».

وی با بیان این که ارتباط نزدیک و تنگاتنگ با مردم یکی از مزیت‌های کار بهورزان محسوب می‌شود خاطر نشان کرد: «در گذشته بیماری‌های واگیر یکی از مشکلات سلامت محسوب می شد اما امروز با تغییراتی که در سلامت مردم ایجاد شده و بیماری‌هایی همچون دیابت، فشار خون، اضافه وزن و چاقی که گسترش یافته است، باید آموزش‌ها تغییر یابد و رویکردها اصلاح شود».

وزیر بهداشت در ادامه خاطر نشان کرد: «بحث جمعیت را فقط با توصیه و نوشتن نمی‌توانیم به نتیجه برسانیم و نیازمند یک عزم ملی است. بخش مهمی از مسئله جمعیت به حوزه وزارت بهداشت مربوط است و بخش عمده دیگر در حوزه فرهنگ، مسایل اقتصادی، اجتماعی و مسکن قابل پیگیری است و باید تمام دستگاه‌ها و بخش‌ها وارد عمل شوند».

دکتر ظفرقندی با اشاره به این که در صورت رشد جمعیت در یک منطقه، مشوق‌هایی از سوی وزارت بهداشت پیش بینی شده است گفت: «به طور قطع با برنامه ریزی منسجم، با تلاش بهورزان و در قالب نظام شبکه می‌توانیم در حوزه‌های مختلف از جمله سبک

